
TACTICA P.C.R. PENTRU ÎNCHEGAREA UNUI LARG FRONT 
DEMOCRATIC ÎN PERIOADA 23 AUGUST 1944 -

6 MARTIE 1945 

Victoria insurecţiei armate din august 1944. organizată şi condusă de 
Partidul Comunist Român în condiţiile creşterii avîntului de luptă al ma
selor populare şi ale succeselor militare obţinute de coaliţia antihitleristă 
şi, în primul rînd, de glorioasa Armată Sovietică, a constituit o cotitură 
istorică în viaţa poporului român. ,,înfăptuirea actului istoric de la 23 Au
guc;t ... a deschis poporului calea luminoasă a făuririi orînduirii socialiste"' 1• 

în urma insurecţiei armate victorioase a fost răsturnată dictatura mili
tară-fascistă antonesciană, România a ieşit din războiul antisovietic şi, în
torcînd armele împotriva Germaniei hitleriste. s-a alăturat Naţiunilor 
Unite care luptau împotriva fascismului. 
Răsturnarea regimului fascist din România nu a fost însoţită de trecerea 

imediată a puterii politice în mîinile reprezentanţilor maselor populare, 
dar a creat condiţii favorabile desfăşurării cu succes a luptei maselor popu
lare. în frunte cu clasa muncitoare. conduse de P.C.R.. pentru instaurarea 
unui regim democratic şi înlăturarea completă a burgheziei şi moşierimii 
de la putere. 

La 23 august 1944 la cîrma ţării a fost instaurat un guvern în care parti
dele politice din Blocul Naţional-Democratic - P.C.R.. P.S.D., P.N.L. şi 
P.N.Ţ. - erau reprezentate prin cîte un ministru secretar de stat fără 
portofoliu. Majoritatea guvernului, în frunte cu generalul C. Sănătescu, 
era alcătuită din militari şi tehnicieni. Acest guvern, cu toate limitele sale, 
avea ca program: ieşirea României din războiul hitlerist, încheierea armis
tiţiului cu Naţiunile Unite, eliberarea ţării de sub jugul fascist, acordarea 
de drepturi şi libertăţi publice, adică principalele obiective prevăzute în 
platforma B.N.D., elaborată de Particfol Comunist Român2. 

Imediat după 23 august 1944 au fost eliberaţi deţinuţii comunişti şi cei
lalţi luptători antifascişti, s-a hotărît revenirea la constituţia ţării din anul 
1923, s-a acordat libertatea presei. a întrunirilor şi a organizării partidelor 
politice nefasciste. 

1 Raportul cu privire la proiectul de Constituţie a Republicii Socialiste România 
prezentat de tovarăşul Nicolae Ceauşescu, secretar general al C.C. al Partidului Comu
nist Român, în Scînteia din 21 august 1965. 

2 AIIP, nr. 4, din 1964, p. 27. 
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Prin victoria insurecţiei armate. regimul burghezo-moşieresc din Româ
nia a fost puternic zguduit. poziţiile politice ale claselor exploatatoare au 
fost mult slăbite. Reacţiunea internă nu mai avea posibilitatea de a traduce 
în viaţă politica de înhămare a poporului român la carul uneia sau alteia 
din grupările imperialismului mondial. 
După 23 august 1944. masele populare. a căror energie revoluţionară a 

fost canalizată de către P.C.R. spre cucerirea a noi şi importante poziţii 
politice. au devenit forţa hotărîtoare în desfăşurarea evenimentelor. 

Ieşirea Partidului Comunist Român. după 20 de ani. din ilegalitate, 
începutul activităţii sale legale în condiţiile creşterii impetuoase a luptei 
revoluţionare a maselor a făcut posibilă dezvoltarea acestei lupte. transfor
marea ei într-o largă mişcare revoluţionară. îndreptată spre desăvîrşirea 
revoluţiei burghezo-democratice şi trecerea la revoluţia socialistă. 

Prin descătuşarea avîntului revoluţionar al maselor, al căror rol a deve
nit hotărîtor pe arena politică a ţării. insurecţia armată din august 1944 a 
,.marcat începutul revoluţiei populare•-:! în ţara noastră. 

Analizînd în mod ştiinţific condiţiile istorice noi în care a început să 
se dezvolte revoluţia populară. P .C.R.. partidul marxist-leninist al clasei 
muncitoare din ţara noastră. şi-a dovedit capacitatea de a elabora linia poli
tică cea mai corespunzătoare, de a stabili în mod just etapele procesului 
revoluţionar. căile şi metodele cele mai potrivite desfăşurării revoluţiei. 

Noile condiţii istorice din România. create în urma insurecţiei armate 
din august 1944. au impus anumite schimbări în planul strategic şi în tac
tica P.C.R. 
După victoria insurecţiei armate antifasciste. P.C.R. a mobilizat masele 

populare pentru realizarea următoarelor obiective principale imediate: 
„tJn guvern democratic care să reprezinte cele mai largi mase populare 

şi cu sarcina de a lua toate măsurile pentru mobilizarea tuturor resurselor 
materiale şi a forţelor populare în vederea efortului de război alături de 
Uniunea Sovietică şi a eliberării ţării. pentru exproprierea moşierilor şi 
împărţirea pămîntului lor ţăranilor fără pămînt şi cu pămînt puţin, demo
cratizarea ţării. abolirea măsurilor fasciste şi rasiale. pedepsirea crimina
lilo1· de război••',_ 

Pentru atingerea acestor obiective. P.C.R. a stabilit ca direcţie a loviturii 
principale „demascarea partidelor burghezo-moşiereşti. în special a parti
dului naţional-ţărănesc. precum şi a social-democraţilor de dreapta ... şi 
izolarea lor de masele largi ale ţărănimii şi ale micii burghezii ... "". 

în această etapă a revoluţiei populare. clasa muncitoare. sub conducerea 
partidului comunist, dădea bătălia pentru aliaţi şi îndeosebi pentru cîşti
garea aliatului principal, ,,masele de bază ale ţărănimii"6. 

3 Nicolae Ceauşescu, Partidul Comunist Român - continuator al luptei revolu
ţionare şi democratice a poporului român, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi 
socialiste din România, în Scinteia din 8 mai 1966. 

,. Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări. Edit. IV, p. 388. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
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Răsturnarea dictaturii militaro-fasciste, apărătoare a intereselor clase
lor exploatatoare, situaţia internaţională a României, avîntul revoluţionar 
ce cuprindea din ce în ce mai mult masele populare însetate de libertate 
:!Şi drepturi, dezorientarea şi izolarea crescîndă a forţelor reacţionare au 
creat posibilitatea desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice, sub hege
monia proletariatului şi condusă de P.C.R. 

Pentru ca posibilitatea desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice să 
devină realitate, P.C.R. trebuia să elaboreze o tactică justă, bazată pe 
învăţătura marxist-leninistă, care să ţină seama pe deplin de cerinţele mo
mentului istoric, de condiţiile concrete existente în ţară după eliberare. 
,,E important să înţelegem - spune V. I. Lenin - că în vremuri revolu
ţionare situaţia obiectivă se schimbă tot atît de repede şi de brusc, pe cît 
de repede curge în general viaţa. Şi noi trebuie să ştim să adoptăm tactica 
noastră şi sarcinile noastre imediate la particularităţile fiecărei situaţii 
date"7• 

Numai în acest chip - ţinînd seama de cerinţele momentului istoric -
putea face faţă P.C.R. sarcinilor uriaşe care se ridicau în faţa poporului 
român, numai astfel putea conduce masele la victoria decisivă asupra bur
gheziei şi moşierimii şi la lupta activă împotriva fascismului. 

În determinarea tacticii partidului, o importanţă deosebită o are sesiza~ 
rea verigii principale a proceselor istorico-sociale. Succesele obţinute de 
P.C.R. se datoresc, printre alte cauze esenţiale, şi faptului că partidul a 
:ştiut întotdeauna să desprindă din noianul faptelor acea verigă a cărei 
sesizare şi rezolvare a putut asigura soluţionarea cu succes a tuturor celor
lalte probleme. 

Sesizarea verigii principale constituie o înaltă artă politică, datorită fap
tului că trecerea de la o verigă la alta nu se produce atît de simplu, deoa
rece „ordinea în care se succed verigile, forma lor, înlănţuirea lor, deose
birile dintre ele în lanţul evenimentelor istorice nu sînt atît de simple şi 
nici atît de rudimentare ca într-un lanţ obişnuit făcut de un fierar'·8• Gă
sirea verigii principale în cazul unui asemenea lanţ extrem de complex, 
într-o asemenea corelaţie universală şi reciprocă a fenomenelor, constituie 
o problemă de dialectică. în acelaşi timp însă, descoperirea şi sesizarea 
verigii principale constituie şi o problemă a practicii partidului pe tărîm 
politic9• În acest sens a fost folosită această expresie de către clasicii 
marxism--leninismului. Clasicii marxism-leninismului, ocupîndu-se de 
problema sesizării verigii principale, au conceput-o întotdeauna ca o pro
blemă de tactică. 

A sesiza veriga principală a tacticii partidului înseamnă a desprinde din 
mulţimea sarcinilor care stau în faţa partidului pe aceea a cărei soluţionare 
are o însemnătate centrală, adică sarcina care, odată dusă la bun sfîrşit, 

7 V. I. Lenin, Opere, vol. 23, E.S.P.L.P., 1953, p. 328. 
8 Idem, vol. 33, p. 95. 
!J Vezi articolul lui N. Kall6s, Despre însemnătatea sesizării verigii principu.le 

pentru activitatea practică a partidului, în Cercetări filozofice, nr. 4, din 1955. 

https://biblioteca-digitala.ro



584 P. BUNTA 

asigură rezolvarea cu succes a celorlalte sarcini şi pregăteşte trecerea la 
rezolvarea sarcinilor care urmează. 

Justificind necesitatea unui ziar politic militant revoluţionar pentru în
treaga Rusie. ca „verigă principală·· - ca problemă nodală a momentului 
istoric în lanţul problemelor legate de crearea partidului marxist în Rusia, 
V. I. Lenin scria: . .Întreaga viaţă politică este un lanţ nesfîrşit, format 
dintr-un şir nesfîrşit de verigi. Toată arta omului politic constă tocmai în 
e. găsi şi în a se prinde cu toată puterea de veriga care-i poate fi smulsă 
din mîini cel mai greu, care este cea mai importantă în momentul respec
tiv şi care garantează cel mai mult posesorului verigii posesiunea între
gului lanţ·· 10 • 

Indicaţiile lui Lenin ne ajută să înţelegem rolul practicii în desprinderea 
verigii principale. În decursul activităţii practice a partidului. una sau alta 
dintre probleme ajunge pe primul plan. iar partidul trebuie să găsească 
în cursul activităţii sale practice şi în cadrul acesteia. veriga principală. 

Teza leninistă despre veriga principală în lanţul evenimentelor şi al pro
blemelor istorice a servit întotdeauna drept unul dintre principiile cele 
mai importante în activitatea P.C.R.. dobîndind o imensă însemnătate în 
perioada desăvirşirii revoluţiei burghezo-democratice. 

în perioada imediat următoare insurecţiei armate din august 1944, în 
faţa P.C.R. stăteau o mulţime de sarcini. Astfel: organizarea maselor mun
citoare. gruparea în jurul P.C.R. a tuturor forţelor politice antifasciste şi 
democratice care reprezentau masele populare, mobilizarea lor la luptă 
pentru consolidarea şi lărgirea cuceririlor obţinute prin victoria insurec
ţiei. sprijinirea războiului antihitlerist. democratizarea vieţii publice. a 
aparatului de stat. lichidarea rămăşiţelor feudale şi instaurarea unui regim 
democratic. Fiecare din aceste sarcini. luate chiar şi aparte, ar fi cerut o 
muncă politică şi organizatorică de mari proporţii. în realitate însă. toate 
sarcinile trebuiau duse la bun sfîrşit şi. totodată. împreună. P .C.R. a reuşit 
să rezolve cu succes această problemă extrem de grea, pentru că a ştiut 
să aleagă din înlănţuirea complexă a acestor sarcini veriga principală a 
cărei sesizare şi soluţionare permitea rezolvarea cu succes a sarcinilor mul
tiple şi complexe ale desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice. 

Care a fost această verigă principală? 
După părerea noastră, veriga principală a tacticii partidului în perioada 

23 august 1944-6 martie 1945 a fost gruparea tuturor forţelor politice 
antifasciste şi democratice în jurul clasei muncitoare în cadrul Frontulm 
Naţional-Democratic şi mobilizarea lor la lupta revoluţionară. Rezolvarea 
cu succes a acestei sarcini .,garanta cel mai mult" Partidului Comunist 
Român stăpînirea întregului lanţ al procesului istoric-social din acea pe
rioadă. 

* 
10 V. I. Lenin, Opere, voi. 5, p. 482-483. 
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Faptul că revoluţia populară din ţara noastră s-a dezvoltat nemijlocit 
din lupta antifascistă a întregului popor, începînd cu insurecţia armată 
antifascistă, a făcut ca baza de masă a revoluţiei să aibă un caracter larg. 
împletirea sarcinilor agrare, antifeudale ale primei etape a revoluţiei cu 
lupta pentru alungarea hitleriştilor de pe teritoriul României şi zdrobirea 
definitivă a Germaniei hitleriste, pentru lichidarea rămăşiţelor fasciste şi 
democratizarea aparatului de stat a permis clasei muncitoare din ţara noas
tră, sub conducerea P.C.R., să unească în jurul său majoritatea covîrşi
toare a poporului şi să asigure desăvîrşirea revoluţiei burghezo-democratice. 

Dintre diferitele clase, grupări şi pături sociale interesate în desăvîrşirea 
revoluţiei burghezo-democratice, clasa muncitoare era cea mai interesată 
în victoria revoluţiei şi singura capabilă să ducă după sine masele exploa
tate. neproletare ale societăţii împotriva moşierilor, monarhiei şi guver
nelor cu majoritate reacţionară. Ea era clasa cea mai interesată în înlătu
rarea radicală, pe cale revoluţionară, a orînduirii burghezo-moşiereşti. pen
tru a crea posibilitatea unei dezvoltări largi şi rapide a forţelor de pro
ducţie, premize necesare socialismului. Clasa muncitoare era forţa socială 
cea mai revoluţionară, cea mai consecventă în lupta pentru desăvîrşirea 
revoluţiei burghezo-democratice, ceea ce constituia o condiţie indispensa
bilă trecerii la revoluţia socialistă. 

Alături de clasa muncitoare, ţărănimea muncitoare lupta în primul rînd 
pentru înfăptuirea imediată a reformei agrare radicale. pentru alungarea 
primarilor şi a altor elemente reacţionare din aparatul de stat etc. Lupta 
pentru satisfacerea revendicărilor ţărănimii se împletea strîns cu lupta 
dusă de toate forţele democratice, sub conducerea clasei muncitoare. pen
tru cucerirea puterii şi pentru asigurarea independenţei ţării. 

V. I. Lenin - dezvoltînd principiul alianţei proletariatului cu ţărăni
mea - a arătat că o particularitate a revoluţiei burghezo-democratice în 
epoca imperialismului constă în aceea că. fiind îndreptată împotriva rămă
şiţelor feudale din economie şi împotriva întregii suprastructuri corespun
zătoare acestora, ea provoacă o puternică mişcare a maselor ţărăneşti. care 
sub conducerea proletariatului luptă pentru confiscarea fără răscumpă
rare a întregului pămînt moşieresc, pentru transformări democratice radi
cale. Prin aceasta ţărănimea devine una din principalele forţe motrice ale 
revoluţiei, aliatul principal al proletariatului. ,,Sarcina noastră - scria 
Lenin - este de a ne lămuri nouă şi poporului adevăratul conţinut demo
cratic şi revoluţionar care se ascunde îndărătul năzuinţei generale. dar 
nebuloase, spre ►►pămînt şi libertate«. De aceea sarcina noastră este să 
sprijinim şi să îmboldim în modul cel mai energic această năzuinţă şi 
totodată să pregătim elementele luptei socialiste şi la sate" 11. 

Călăuzit de învăţătura leninistă, P.C.R. a acordat o atenţie deosebită 
închegării alianţei clasei muncitoare cu ţărănimea muncitoare ca principală 
forţă în revoluţie, neutralizînd pătura avută a ţărănimii - chiaburimea 12• 

11 Idem, vol. 8, p. 224. 
12 Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvintări, 1959-1961, Edit. politică, 1961, p. 12. 
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în afară de ţărănimea muncitoare, clasa muncitoare putea să atragă în 
alianţă şi alte pături mic-burgheze (meseriaşii. micii negustori) şi intelec
tualitatea. pături profund prejudiciate de dictatura militară-fascistă şi de 
războiul antisovietic, fapt datorită căruia voiau să participe la lupta anti
fascistă şi erau interesate în democratizarea şi refacerea economică a ţării, 
în dezvoltarea ei pe calea progresului. 

Un rol însemnat în lupta revoluţionară l-au jucat masele muncitoare şi 
alte pături democratice ale naţionalităţilor conlocuitoare. interesate în li
chidarea completă a asupririi naţionale şi în dezvoltarea democratică a 
ţării. Lupta consecventă dusă de partidul comunist împotriva politicii 
naţional-şovine a claselor dominante. pentru rezolvarea democratică a pro
blemei naţionale. a unit în jurul proletariatului masele muncitoare ale 
naţionalităţilor conlocuitoare. interesate în înfăptuirea ţelurilor revoluţiei 
populare. 

Armata revoluţionară trebuia să unească aşadar sub conducerea clasei 
muncitoare. în frunte cu P.C.R., masele cele mai largi ale oamenilor muncii 
de la oraşe şi sate. 

Pe baza analizei temeinice a situaţiei create în urma insurecţiei armate 
victorioase. P.C.R. a apreciat că în afara rezervelor directe ale revoluţiei 
mai puteau fi folosite temporar şi anumite rezerve indirecte. anumite 
pături din rîndurile burgheziei mijlocii şi chiar o anumită parte din sinul 
marii burghezii. 

Partidul comunist. bazîndu-se pe învăţătura leninistă cu privire la apli
carea cu pricepere a tacticii luptei de clasă. a apreciat că adîncirea contra
dicţiilor în rîndurile claselor dominante în anii 1934-1938, instaurarea 
dictaturii militare-fasciste. războiul antisovietic şi dominaţia hitleristă asu
pra ţării au creat anumite condiţii ce permiteau folosirea în procesul revo
luţiei şi a unei părţi a burgheziei. 

Ascuţirea acestor contradicţii. îmbinată cu schimbarea raportului de 
forţe pe plan intern şi internaţional în favoarea democraţiei, a determinat 
o parte a burgheziei să se alăture temporar forţelor democratice. Aceasta 
a uşurat desfăşurarea luptei forţelor revoluţionare, zdrobirea principalelor 
forţe politice ale burgheziei şi moşierimii: partidele „istorice". 

Folosirea de către P.C.R. a rezervelor indirecte constituie una din trăsă
turile specifice ale primei etape a revoluţiei populare în România, demon
strînd în practică faptul că baza de masă a desăvîrşirii revoluţiei burghezo
democratice era mai largă decît cea prevăzută de Congresul al V-lea. 

In condiţiile înfăptuirii insurecţiei armate şi ale luptei revoluţionare în 
continuă ofensivă, care a urmat, traducerea în fapt a obiectivelor revolu
ţionare depindea de unirea maselor largi populare în jurul partidului 
comunist, de capacitatea clasei muncitoare de a realiza alianţa cu celelalte 
pături neproletare şi în primul rînd cu masele de bază ale ţărănimii, de 
măsura în care forţele democratice reuşeau să izoleze partidele „istorice". 

Pornind de la analiza multilaterală a realităţilor din ţară şi de la apre
.cierea marxist-leninistă că revoluţia „este rezultatul unui proces istoric 
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obiectiv al ascuţirii contradicţiilor şi al luptei maselor populare din fiecare 
ţară" 13 - P.C.R. a acordat o atenţie deosebită concentrării tuturor for
ţelor politice antifasciste şi democratice, a tuturor forţelor sociale intere
sate în dezvoltarea democratică a ţării şi în refacerea ei economică. 

în condiţiile înfăptuirii insurecţiei armate şi ale avîntului revoluţionar 
care a urmat, a crescut nivelul de conştiinţă şi organizare al maselor largi 
populare, în frunte cu clasa muncitoare. P.C.R. se bucura de o puternică 
influenţă şi autoritate în rîndurile maselor. Frontul Unic Muncitoresc, 
creat în aprilie 1944 între partidele comunist şi social-democrat, s-a conso
lidat şi s-a dezvoltat continuu. Mişcarea sindicală, reorganizată pe baza 
unităţii de acţiune şi a principiului luptei de clasă, a devenit în scurt timp 
un factor activ de mare însemnătate în lupta pentru înfăptuirea sarcinilor 
revoluţionare. Frontul Plugarilor se afirma ca o puternică organizaţie a 
ţărănimii. iar Uniunea Patrioţilor cuprindea şi mobiliza mai ales intelec
tualitatea progresistă. 

În scopul închegării tuturor acestor forţe, P.C.R. a propus unirea for
ţelor politice antifasciste şi democratice, a tuturor partidelor şi organiza
ţiilor politice din ţară, într-un front unic naţional-democratic, pe baza unui 
program corespunzător cerinţelor şi nevoilor maselor populare în etapa 
respectivă a revoluţiei. La 6 septembrie 1944 a avut loc şedinţa de consti
tuire, în condiţii legale, a grupului patriotic antihitlerist, format din parti
dele şi organizaţiile politice care constituiseră în timpul luptei împotriva 
dictaturii militare-fasciste Frontul Patriotic Antihitlerist (închegat la înce
putul anului 1943). în protocolul încheiat cu acest prilej se preciza că for
ţele politice componente ale grupului se angajează să lupte pentru desă
vîrşirea operei începute prin insurecţia armată antifascistă şi se expunea 
programul pentru a cărui realizare milita grupul patriotic antihitlerist: 
ducerea războiului antifascist, eliberarea părţii de nord a Transilvaniei, 
.asigurarea drepturilor cetăţeneşti şi a libertăţilor democratice, stîrpirea 
fascismului etc.1". 

Grupul patriotic antihitlerist preconiza lărgirea Blocului Naţional-Demo
crat (creat la 20 iunie 1944) într-un front naţional unic, în aşa fel încît 
toate forţele dornice să lupte împotriva fascismului şi pentru democrati
zarea ţării să poată participa la această luptă. Partidele burghezo-moşie
reşti n-au acceptat însă această propunere 15. Astfel ele începeau să-şi dez
văluie maselor adevărata faţă, aceea de sabotare a concentrării forţelor 
patriotice şi a democratizării reale a ţării. 

în vederea concentrării tuturor forţelor sociale interesate în nimicirea 
completă a fascismului în exterior şi în interior, în democratizarea ţării 

13 Declaraţie cu privire la poziţia Partidului Muncitoresc Român în problemele 
mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale adoptată de Plenara lărgită a C.C . 
.al P.M.R. din aprilie 1964. Edit. politică, 1964, p. 48. 

1" România Liberă din 9 septembrie 1944. 
15 Vezi Viitorul din 17 septembrie 1944 şi Dreptatea din 30 septembrie 1944. 
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ş1 m progresul social. P.C.R. a elaborat un program concret, formulînd 
revendicările fiecărei clase şi pături sociale în parte, revendicări care co
respundeau sarcinilor şi scopurilor urmărite de clasa muncitoare şi permi
teau crearea unui front comun de luptă împotriva forţelor reacţionare. 

Încă în luna septembrie 1944. conducerea P.C.R. elaborează un proiect 
de platformă şi îl propune tuturor forţelor democratice. Acest proiect de 
platformă. publicat la 26 septembrie 1944 cu titlul „Proiectul de platformă 
al Frontului Naţional-Democratic din România" 16, a stat la baza creării 
Frontului Naţional-Democratic. organizaţie de largă concentrare a forţelor 
democratice. 

întocmit pe baza unei analize profund ştiinţifice a condiţiilor obiective, 
a raporturilor de forţă dintre clasele sociale aflate în luptă. proiectul de 
platformă F.N.D .. corespunzînd unui adevărat program. cuprindea sarcini 
cu caracter democratic. antifascist. antifeudal şi antiimperialist. 

Proiectul de platformă stabilea principalele ţeluri pentru realizarea cărora urma să 
se ducă lupta rc•,·oluţionară: formarea unui gun.•rn democratic care să reprezinte 
masele largi. capabil şi animat de dorinţa mobilizării tuturor resurselor materiale şi 
umane ale ţării pentru sprijinirea războiului antihitlerist şi pentru eliberarea teri-
toriului naţional; înfăptuirea neîntîrziată a reformei agrare, prin exproprierea moşie
rilor în folosul ţăranilor fără pămint sau cu pămînt puţin; refacerea economiei 
naţionale şi ridicarea ni,·elului de trai: democratizarea reală a ,·ieţii politice, prin 
abrogarea tuturor legilor fasciste, pedepsirea criminalilor de război şi epurarea apara
tului de stat de elementele fasciste. 

În proiectul de platformă se mai prevedea naţionalizarea Băncii Naţionale şi a 
altor 18 bănci mari, controlul tuturor cartelurilor şi naţionalizarea celor din indus
tria de bază. 

Platforma cerea, totodată, crearea condiţiilor omeneşti de muncă pentru muncitori 
şi funcţionari, stabilirea unor salarii minime în raport cu scumpetea, recunoaşterea 
organizaţiilor sindicale, încheierea contractelor colecti\'e, libertatea comerţului şi a 
meşteşugurilor etc. Avînd în \'edere continuarea luptei împotriva Germaniei hitle
riste, la care "i regele îşi dăduse formal adeziunea, proiectul de platformă nu punea 
problema desfiinţării monarhiei. în această pri\'inţă el prevedea doar ca noua consti
tuţie a României să fie elaborată mai tîrziu, în conformitate cu interesele poporului. 

Proiectul de platformă, subliniind însemnătatea istorică pentru poporul român a 
rolului Armatei So\'ietice în eliberarea ţării de sub jugul fascist, cerea promovarea 
um•i politici de pdetenie sinceră cu U.R.S.S. şi încetarea politicii antisovietice, dusă 
dl' C'l'rcurile reacţionare din România. 

Proiectul de platformă F.N.D. se încheia cu un apel adresat tuturor partidelor şi 
organizaţiilor democratice, de a crea un Front Naţional-Democratic din reprezen
tanţii căruia să fie format un guvern democrat care să traducă în viaţă măsurile 
pre\'ăzute în platformă. 

Proiectul de platformă propus de P.C.R. constituia un program revolu
ţionar de acţiune care corespundea năzuinţelor marii majorităţi a poporului. 
Prin conţinutul lui mobilizator, acest program contribuia la dezvoltarea 
luptei revoluţionare în continuă ofensivă. în cursul lunilor următoare, pe 
baza ex-perienţei luptei politice, partidul comunist a introdus în platforma 
F.N.D. unele modificări de mare importanţă, care au dus la lărgirea bazei 

l!i Textul proiectului a fost publicat în Scinteia din 27 septembrie 1944. 

https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



590 i'. BUNTA 

de masă a Frontului Naţional-Democratic şi la întărirea influenţei sale 
politice. 
După ce proiectul de platformă elaborat de P.C.R. a fost larg dezbătut 

şi i s-au adus unele modificări neînsemnate, o serie de partide şi organi
zaţii democratice au aderat la el, închegîndu-se astfel Frontul Naţional
Democratic (F.N.D.) a cărui coloană vertebrală o constituia Frontul Unic 
Muncitoresc. 

Frontul Plugarilor. condus de dr. Petru Groza, a subliniat în hotărîrea 
sa de adeziune că .,platforma conţine cererile principale ale populaţiei 
orăşeneşti şi săteşti a ţării" 17 • 

în hotăririle M.A.D.O.Sz.-ului (denumit din noiembrie 1944 Uniunea 
Populară Maghiară) cu privire la aderarea acestei organizaţii democratice 
la platforma F.N.D. se spunea: 

.. Noi. ungurii din România. nu putem despărţi pentru nici un moment 
soarta noastră de soarta fraţilor noştri români. Uniunea pe ţară a muncito
rilor unguri din România a fost şi în trecut adeptă neclintită a conlucrării 
paşnice intre cele două popoare. A trăit strîns legat de urmaşii lui Horea, 
Cloşca şi Crişan. Ea cere acum să strîngă şi mai mult această legătură în 
spiritul lui Budai Nagy Antal şi al lui Gheorghe Doja" 18• 

Împreună cu Frontul Plugarilor şi M.A.D.O.Sz.-ul, la platforma F.N.D. 
şi-au dat adeziunea Comisia de organizare a mişcării sindicale unite, Uniu
nea Patrioţilor. Uniunea Tineretului Comunist, Uniunea Tineretului Socia
list. Organizaţia Femeilor Democrate şi alte organizaţii democratice, profe
sionale şi culturale. ca Societatea scriitorilor români. Partidul socialist
ţărănesc etc. 

Platforma F.N.D. a fost întimpinată cu entuziasm de masele largi ale poporului 
muncitor. Adunarea ceferiştilor din Bucureşti din 29 septembrie 1944 a s:1lutat în 
rezoluţia adoptată elaborarea proiectului de platformă F.N.D. şi a exprimat dorinţa 
maselor muncitoare de a lupta pentru înfăptuirea acestuiam. Rezoluţii identice au 
fost adoptate dC' muncitorii de la numeroase întreprinderi din Capitală şi din alte 
oraşe ale ţării. Clasa muncitoare \'edea în platforma F.N.D. acel program a cărui 
înfăptuire corespundea cerinţelor ei. Prevederile platformei mobilizau muncitorii la 
acţiuni rC'\'oluţionare. 

Platforma F.N.D. a fost aprobată şi de ţărănimea muncitoare. Reprezentanţii sate
lor Buciumeni, Vasilaţi, Aprozi etc., din fostul judeţ Ilfov, după ce au discutat plat
forma, au adoptat o hotărîre în care declarau că vor lupta pentru înfăptuirea ei, 
căci o considerau „ca pe propria platformă a ţăranilor"20• Platforma a avut un răsu
nC't identic şi la ţăranii din alte judeţe ale ţării. Imediat după publicarea platformei 
au început să ia fiinţă, sub conducerea P.C.R. şi cu sprijinul organizaţiilor de masă 
democratice (Frontul Plugarilor, Uniunea Patrioţilor, M.A.D.O.Sz. etc.), comitete ţără• 
neşti care treceau la acţiuni revoluţionare la sate. 

Entuziasmul maselor populare manifestat faţă de platforma F.N.D. s-a vădit şi la 
adunarea populară de la stadionul ANEF - Bucureşti, din 8 octombrie 1944, la care 
au participat peste 100.000 de muncitori, ţărani, intelectuali, afirmîndu-şi răspicat 

17 Scînteia din 2 octombrie 1944. 
18 Scînteia din 8 octombrie 1944. 
19 Scînteia din 1 octombrie 1944. 
20 Ibidem. 
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voinţa şi manifestînd pe străzile Capitalei. Adunarea s-a remarcat şi prin faptul că 
pentru prima oară după 23 august 1944, la o mare manifestaţie muncitorească au 
participat şi reprezentanţii ţăranilor, prin Frontul Plugarilor şi prin delegaţiile de 
ţărani din jurul Bucureştiului, venite să-şi exprime voinţa de luptă pentru pămînt 
şi drepturi. 

La numai cîteva zile după marea întrunire populară de la stadionul ANEF, care 
a cimentat şi mai mult unitatea dintre P.C.R. şi aripa stîngă a P.S.D., a consolidat 
alianţa cu Frontul Plugarilor, a întărit lupta comună cu Uniunea Patrioţilor, Sindi
catele Unite şi M.A.D.O.Sz.-ul, s-a hotărît formarea unui Consiliu F.N.D. care să ex
prime în mod unitar voinţa celor două partide muncitoreşti şi a organizaţiilor democra
tice şi patriotice. în acest Consiliu care s-a format la 12 octombrie 1944 au intrat repre
zentanţii partidelor şi organizaţiilor democratice aderente la F.N.D.21• Constituirea 
Consiliului F.N.D. a însemnat un mare succes al luptei P.C.R. în ceea ce priveşte gru
parea în jurul şi sub conducerea clasei muncitoare a tuturor forţelor democratice 
şi izolarea reacţiunii. 

Din iniţiativa P.C.R., Consiliul F.N.D. a luat imediat după constituire 
decizia de a comunica conducerii partidelor naţional-ţărănesc şi naţional
liberal hotărîrea pe care a adoptat-o, de a desfiinţa Blocul Naţional-Demo
cratic. format în luna iunie 1944, din partidele comunist, social-democrat, 
naţional-ţărănesc, naţional-liberal şi de a invita aceste partide să adere 
la F.N.D.12

• După cîteva zile de eschivare, cele două partide burghezo-mo
şiereşti au refuzat să intre în F.N.D. 
Denunţarea acordului privitor la înfiinţarea B.N.D. a fost un act tactic 

foarte important al partidului comunist. B.N.D. neavînd un program con
cret de măsuri care să fie înfăptuit după răsturnarea dictaturii militare
fasciste, era folosit de partidele burghezo-moşiereşti şi de monarhie în 
scopul de a afirma că în toată activitatea lor se conduc după prevederile 
Blocului Naţional-Democratic şi după înţelegerea celor patru partide care 
îl alcătuiau. Propunerea adresată partidelor „istorice·' de a adera la plat
forma F.N.D. permitea membrilor de rînd şi cadrelor conducătoare cin
stite să contribuie la realizarea platformei şi în acelaşi timp la demasca
rea politicii antipopulare a conducătorilor reacţionari ai acestor partide. 

Liderii partidelor burghezo-moşiereşti s-au împotrivit cu înverşunare 
realizării platformei F.N.D. Ei au căutat să folosească puterea economică 
şi poziţiile cheie pe care le deţineau în guvernele cu majoritate reacţionară, 
pentru a submina eforturile forţelor populare îndreptate spre desăvîrşirea 
revoluţiei burghezo-democratice. Conducătorii partidelor „istorice" îşi dă
deau seama că realizarea prevederilor platformei F.N.D. ducea la îngusta
rea considerabilă a bazei lor social-economice şi la întărirea continuă a 
influenţei P.C.R. asupra maselor largi populare. 

Activitatea politică intensă desfăşurată de P.C.R. pentru organizarea şi 
mobilizarea maselor populare a avut drept rezultat o creştere impetuoasă 
a luptei revoluţionare. în toate colţurile ţării, rîndurilor forţelor democra
tice şi patriotice li se alăturau tot mai mulţi oameni cinstiţi, hotărîţi să 
lupte pentru o viaţă mai bună, pentru progresul patriei. La 24 septembrie 

21 Arhiva centrală a Institutului de Istorie a Partidului de pe lîngă C.C. al P.C.R. 
Fond 49, dos. 143, filele 3-4 (proces-verbal de constituire a F.N.D.). 

22 Scînteia din 15 octombrie 1944. 
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1944, peste 25.000 de oameni ai muncii din Bucureşti au demonstrat pe 
stadionul ANEF pentru unirea tuturor forţelor democratice, pentru nimi
cirea fascismului şi a forţelor reacţionare; la 8 octombrie, peste 100.000 de 
muncitori, ţărani şi intelectuali cereau formarea unui guvern F.N.D.; la 
7 noiembrie. 300.000 de cetăţeni ai Capitalei au manifestat, la chemarea 
P.C.R. şi a celorlalte organizaţii politice grupate în F.N.D., cu prilejul celei 
de-a 27-a aniversări a Marii Revoluţii Socialiste din Octombrie; la sfîrşi
tul lunii noiembrie 200.000 cetăţeni ai Capitalei, mobilizaţi de F.N.D .. au 
manifestat împotriva acţiunilor mîrşave ale ministrului de interne N. Pe
nescu. care s-a dovedit a fi un înrăit duşman al maselor. Demonstraţii şi 
mitinguri asemănătoare se desfăşurau la Braşov. Craiova, Ploieşti. Tîrgo
vişte. Constanţa. Cluj. Arad. Timişoara etc. Pretutindeni creştea valul luptei 
forţelor revoluţionare. Clasa muncitoare organizată în sindicatele unite se 
manifesta din ce în ce mai puternic ca forţă conducătoare a poporului. 
Întrucît guvernele cu majoritate reacţionară nu luau măsuri concrete pen
tru îndepărtarea elementelor fasciste din întreprinderi. muncitorii treceau 
ei înşişi. sub conducerea P.C.R.. la epurarea întreprinderilor. Muncitorii 
curăţau întreprinderile -de elementele fasciste. reacţionare şi introduceau 
controlul muncitoresc asupra producţiei şi repartiţiei. 

Hotărîrea de luptă şi combativitatea clasei muncitoare. acţiunile sale 
unite. au influenţat puternic celelalte pături de oameni ai muncii, ceea ce 
se reflecta în creşterea în intensitate şi lărgime a luptei revoluţionare. 

Mişcarea maselor populare grupate în jurul clasei muncitoare ia în 
întreaga ţară o amploare tot mai mare. elementele noii puteri revoluţio
nare care înfăptuiau programul F.N.D. peste capul majorităţii reacţionare 
din guvern se afirmă tot mai puternic. Conduse de P.C.R., cele mai largi 
mase populare iau cu asalt prefecturile. preturile. primăriile. punînd în 
fruntea acestora oameni aleşi din popor. Astfel, în octombrie 1944, în re
giunea Constanţa. la Mangalia. Izvorul Mare. Corbu. Tuzla, Pecineaga, 
Negru-Vodă. Mihai Viteazu. Viişoara - ţăranii izgonesc pe primarii anto
nescieni. înlocuindu-i cu primari aleşi de popor23. în comunele din jurul 
Capitalei s-a petrecut acelaşi fenomen2". La Constanţa primăria este ocu
pată la începutul lunii noiembrie de oamenii muncii conduşi de comunişti. 
După numai două zile, muncitorii, sprijiniţi de ţăranii din judeţ, iau cu 
asalt prefectura. în fruntea judeţului este instalată o conducere democra
tică. Acţiuni asemănătoare s-au desfăşurat la Galaţi, Tulcea, Tîrgovişte şi 
în alte părţi ale ţării25 • La sfîrşitul lunii noiembrie 1944, în peste 30 de 
judeţe ale ţării din totalul de 58, funcţionau prefecţi instalaţi prin acţiu
nea revoluţionară a maselor populare26. 

2J Din lupta P.C.R. pentru închegarea alianţei clasei muncitoare cu ţărănimea mun
citoare în bătălia pentru reforma agrară din 1944-1945. Studii şi referate monogra• 
fice„ vol. I, E.S.P.L.P., p. 28-29. 

~" Arhiva centrală a 1.1.P., dos. 288, fila 3/5. 
2:; Ibidem, fila 2/4-3/5. 
2r. I. Necşa, Aspecte din lupta pentru instaurarea unor autorităţi locale democra

tice, în Studii, nr. 4, din 1959, p. 298. 
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Referindu-se la aceste acţiuni „violente" ale maselor populare, mm1s
trul de interne de atunci, naţional-ţărănistul N. Penescu, în expunerea sa 
asupra situaţiei interne prezentată în şedinţa Consiliului de Miniştri din 
20 noiembrie 1944, raporta cu amărăciune: ,,Aceasta înseamnă domnilor, 
că acolo, la periferie, se întîmplă altfel decît ceea ce colegii noştri din 
guvern hotărăsc şi decît ceea ce decide guvernul··27• Domnul ministru avea 
dreptate, poporul condus de P.C.R. acţiona „altfel" decît „decidea" majori
tatea reacţionară din guvern. Poporul ducea o luptă revoluţionară pentru 
traducerea în viaţă a platformei F.N.D. 

La chemarea P.C.R., ţărănimea trece în toamna anului 1944 la acţiune 
pentru înfăptuirea imediată a reformei agrare, în conformitate cu preve
derile platformei F.N.D. În unele judeţe se trece încă în cursul lunilor 
octombrie-noiembrie 1944 la exproprierea şi împărţirea pe cale revolu
ţionară a moşiilor criminalilor de război ţăranilor fără pămînt sau cu 
pămînt puţin (Cluj, Dolj etc.). Valul mereu crescînd al luptei maselor 
populare a dus la răsturnarea într-un timp de cîteva luni după insurecţia 
armată a două guverne cu majoritate reacţionară. În guvernul de sub pre
şedinţia generalului N. Rădescu, instaurat la 6 decembrie 1944, în pofida 
manevrelor reacţiunii, F.N.D. şi-a menţinut şi consolidat poziţiile. în 
noul guvern. F.N.D. avea poziţii însemnate: vicepreşedinţia Consiliului 
de Miniştri, 6 ministere şi 3 subsecretariate de stat28• 

În focul luptelor revoluţionare ale maselor au apărut şi s-au dezvoltat 
elemente ale noii puteri democrat-populare - F.N.D., gărzile patriotice 
înarmate, comitetele sindicale din întreprinderi, uzine şi fabrici, comitetele 
ţărăneşti, care se opuneau puterii burghezo-moşiereşti şi înfăptuiau impor
tante măsuri politice şi economice cu caracter democratic. 

Creşterea şi lărgirea luptei revoluţionare, folosirea de către forţele demo
cratice a poziţiilor lor din guvern, din aparatul de stat central şi local, 
zădărniceau din ce în ce mai mult diferitele manevre reacţionare ale bur
gheziei şi moşierimii, cercurile lor conducătoare în frunte cu liderii parti
delor „istorice" izolîndu-se tot mai mult de popor. 

Intensificarea luptei revoluţionare a maselor largi populare a adîncit 
deruta în rîndurile claselor exploatatoare, provocînd noi disensiuni şi sci
ziuni în rîndurile grupărilor politice burgheze29 • În P.N.Ţ. numeroşi mem
bri şi chiar unele organizaţii locale cereau conducerii să renunţe la poziţia 
ostilă faţă de revendicările politice şi economice ale maselor şi să sprijine 
acţiunile forţelor democratice. În cadrul P.N.L., Gh. Tătărăscu, după în-

27 Arhiva centrală a 1.1.P., dos. 288, fila 4/1. 
28 Vicepreşedintele era dr. Petru Groza, cele 6 ministere: Ministerul Comunica

ţiilor, al Justiţiei, al Educaţiei Naţionale, al Muncii, al Asigurărilor Sociale al Mino
rităţilor Naţionale; iar cele 3 subsecretariate de stat erau: la Ministerul 'Afacerilo1 
lnterne, al Agriculturii şi Domeniilor şi al Economiei Naţionale. 

2n Vezi articolul lui P. Nichita, Activitatea desfăşurată de Partidul Comunist Ro
mân în primele luni ale anului 1945 în vederea lărgirii bazei de masă a Frontului 
Naţional-Democratic şi întăririi influenţei sale politice, în AIIP, nr. 5, din 1963. 

38 - Acta Musei Napocensis 
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cercarea nereuşită de a lichida vechile fricţiuni cu cercurile conducătoare 
ale partidului, a trecut în decembrie 1944 la constituirea unei noi grupări 
liberale. 

Aceste manifestări arătau că în partidele burghezo-moşiereşti existau 
unele elemente şi grupări care înclinau spre forţele democratice şi puteau 
fi atrase de partea acestora. 

în vederea consolidării unităţii de acţiune a tuturor forţelor democra
tice. a întăririi colaborării în cadrul F.N.D., la 24 decembrie a avut loc o 
şedinţă comună a grupărilor din F.N.D. la care au participat miniştri, re
prezentanţi ai forţelor democratice şi delegaţi din partea tuturor partide
lor şi organizaţiilor democratice. La această şedinţă. Gheorghe Gheorghiu
Dej. analizînd situaţia creată în ţară după instaurarea guvernului Rădescu, 
a arătat că forţele reacţionare au trecut la o acţiune bine organizată. folo
sind mijloace multiple împotriva Frontului Naţional-Democratic. Atrăgînd 
atenţia asupra faptului că în rîndurile F.N.D. se manifestase în acea vreme 
tendinţa de a acorda o importanţă exagerată luptei de sus. dinlăuntrul 
guvernului. împotriva forţelor reacţionare. în detrimentul luptei de jos. 
din afara guvernului - Gheorghe Gheorghiu-Dej arăta în continuare. că 
în acea etapă sarcina principală a partidelor şi organizaţiilor democratice 
din F.N.D. era intensificarea activităţii în vederea cuceririi maselor celor 
mai largi de partea forţelor democratice, a demascării şi izolării de mase 
a forţelor reacţionare. La propunerea P.C.R., şedinţa a hotărît adoptarea 
unui plan de acţiune comun pentru toate grupările din F.N.D. în vederea 
dejucării manevrelor forţelor reacţionare. Planul de acţiune prevedea ca 
partidele şi organizaţiile democratice. fiecare în parte sau toate în comun, 
să organizeze întruniri în întreprinderi. instituţii, la sate. care să aibă drept 
obiectiv principal demascarea forţelor reacţionare, clarificarea şi organi
zarea maselor:lO. 

Stabilirea tacticii comune a tuturor forţelor politice antihitleriste şi 
democratice în acea perioadă a luptei revoluţionare a contribuit la con
solidarea Frontului Naţional-Democratic, la ridicarea avîntului de luptă 
a maselor populare. 

In lupta revoluţionară pentru dezvoltarea ţării pe drumul democraţiei 
şi progresului. forţele populare în plină desfăşurare, sub conducerea P.C.R., 
au înfrînt. rînd pe rînd. împotrivirea reacţiunii grupate în jurul mo
narhiei şi a partidelor naţional-ţărănesc şi naţional-liberal. Ţinînd seama 
de schimbarea continuă, în procesul luptei revoluţionare, a raportului de 
forţe între clase în favoarea maselor populare. la începutul anului 1945 
F.N.D. a lansat lozinca luptei nemijlocite pentru instaurarea puterii popu
lare şi a chemat ţărănimea muncitoare să treacă imediat la înfăptuirea de 
jos a reformei agrare. 

Analizînd situaţia creată. luînd în considerare lupta revoluţionară mereu 
crescîndă a maselor populare, P.C.R. a elaborat şi a publicat la sfîrşitul 

30 Arhiva centrală a 1.1.P. fond 49, dos. 143, filele 46-61; cf. Al. Gh. Savu, Lupta 
maselor populare pentru instaurarea guvernului democrat (23 august 1944-6 martie 
1945), în AIIP, nr. 4, din 1961, p. 78. 
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lunii ianuarie 1945 „Programul de guvernare al F.N.D." prezentat de 
Gheorghe Gheorghiu-Dej spre discutare tuturor partidelor şi organizaţii
lor democratice în şedinţa Consiliului F.N.D. din 24 ianuarie 194531 şi în
suşit de Partidul Social-Democrat, Sindicatele Unite, Frontul Plugarilor, 
Madosz şi Uniunea Patrioţilor. Acest program concretiza linia tactică a 
partidului comunist, conţinea concluziile trase de partid în momentul isto
ric respectiv. prevedea măsurile ce trebuiau înfăptuite după cucerirea pu
terii de către forţele democratice. 

Lansarea programului de guvernare al F.N.D. marca un nou pas im
portant în lupta forţelor democratice conduse de P.C.R. pentru lichidarea 
dominaţiei reacţiunii în guvern şi aducerea la cîrma ţării a unui guvern 
democratic .. ,Experienţa făcută de la 23 august 1944 şi pînă astăzi - se 
sublinia în noul program - demonstrează clar întregului popor român 
că aşezarea la cîrma ţării a unor guverne în care predomină elementele 
reacţionare. împiedică stabilirea unor relaţii de prietenie sinceră şi dura
bilă cu U.R.S.S. şi cu celelalte ţări democratice, împiedică reala democra
tizare a ţării, împiedică scoaterea ei din situaţia gravă în care se găseşte 
şi, în fine, o împiedică să-şi cucerească locul în rîndurile popoarelor iubi
toare de pace şi libertate"32• 

Programul preciza că numai un gm·ern democrat „ieşit din concentrarea într-un 
singur front F.N.D. a tuturor forţelor democratice legate temeinic pe baza unui pro
gram unitar de guvernare a ţării" e capabil să stabilească relaţii de prietenie cu 
Uniunea Svoietică, cu ţările vecine şi cu toate ţările democratice, să pună capăt 
speculei, scumpetei, haosului economic şi să facă să înceteze suferinţele maselor 
populare, ale muncitorilor, ţăranilor, funcţionarilor şi intelectualilor. 

Noul program al F.N.D. relua prevederile cu caracter antifascist şi antifeudal cu
prinse în platforma F.N.D. din septembrie 1944. Astfel, el prevedea: participarea cu 
maximum de efort la războiul antihitlerist, îndeplinirea riguroasă a convenţiei de 
armistiţiu, înlăturarea elementelor fasciste, antonesciene şi sabotoare din fruntea 
întreprinderilor publice şi particulare, măsuri severe împotriva sabotorilor şi specu
lanţilor, arestarea şi judecarea criminalilor de război, lichidarea completă a legio
narismului şi a tuturor rămăşiţelor hitleriste-fasciste, curăţirea aparatului de stat 
de toate elementele fasciste şi profasciste, înfăptuirea unei politici democratice şi de 
înfrăţire între poporul român şi naţionalităţile conlocuitoare. în program se prevedea 
trecerea la înfăptuirea imediată a reformei agrare, indicîndu-se şi principiile ce 
urmau să stea la baza acesteia: confiscarea pămînturilor criminalilor de război, ale 
moşierilor fugiţi cu hitleriştii, ale sabotorilor, precum şi a suprafeţelor ce depăşeau 
50 ha ale celorlalţi moşieri. Precizarea că pămînturile mănăstireşti şi bisericeşti erau 
exceptate de la confiscare avea o mare însemnătate politică, smulgînd din mîna 
reacţiunii posibilitatea de a folosi împotriva revoluţiei o parte a clerului şi influenţa 
de care acesta se bucura în diferite pături ale maselor populare. 

Programul de guvernare al F.N.D. preciza si atitudinea faţă de meseriasi, comer
cianţi şi industriaşi, prevăzînd sprijinirea „tuturor factorilor economici", care voiau 
să colaboreze cinstit la refacerea întreprinderilor, la reorganizarea si ridicarea pro-
ducţiei. · 

Noul program înscria ca sarcină a forţelor democratice ridicarea nivelului eco
n?mic, cultural şi sanitar al muncitorilor şi al tuturor salariaţilor, precum şi preve
mrea şomajului. 

31 Arhiva centrală a 1.I.P. fond. 49, dos. 143, filele 110-122 şi Scinteia din 29 ia
nuarie 1945. 

32 Ibidem. 
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Din programul de guvernare al F.N.D. lipsea prevederea naţionalizării marilor 
bănci si a întreprinderilor industriale de bază ale ţării, care figurase în platforma 
F.N.D. 

0

din septembrie 1944. Lipsa acestei prevederi nu era întîmplătoare. 
în etapa respectivă, România avea o situaţie specifică ce nu putea fi comparată 

cu aceea a ţărilor apropiate. România forma un nod de contradicţii lăuntrice şi 
externe care făceau să se ciocnească aici o serie întreagă de tendinţe, de tentative, 
de acţiuni duse pe de o parte pentru binele real al ţării şi al poporului muncitor, 
iar pe de altă parte pentru a împiedica ca România să fie independentă din punct 
de vedere economic şi politic. Această situaţie specifică a ţării necesita gruparea 
cit mai largă în jurul şi sub conducerea clasei muncitoare a forţelor democratice 
şi patriotice, concentrarea tu_turor forţelor care cădeau de acord măcar asupra unor 
puncte din programul F.N.D. Problemele excepţional de complexe care stăteau în 
faţa poporului muncitor din ţara noastră în acea etapă istorică cereau mobilizarea 
cit mai largă a poporului în jurul programului F.N.D. Partidul comunist tindea să 
unească toate forţele antifasciste şi patriotice, inclusiv forţele interesate în înfrîngerea 
Germaniei hitleriste din sinul burgheziei. Aceasta era singura linie politică justă, 
care asigura P.C.R.-ului posibilitatea de a izola partidele burghezo-moşiereşti. 

Includerea naţionalizării marilor bănci şi a întreprinderilor industriale de bază 
ale ţării în programul F.N.D. din septembrie 1944, care urmărea în esenţă desăvîr
şirea revoluţiei burghezo-democratice, provoca confuzii în privinţa sarcinilor ime
diate şi făcea ca acea parte a burgheziei liberale care era interesată în a se alătura 
forţelor democratice, să se coalizeze în jurul programului partidelor „istorice". Lo
zinca naţionalizării, ,,creaţie" a lui L. Pătrăşcanu, producea panică, teamă şi dezorien
tare, evaziune de valori peste graniţă în dauna intereselor economice, financiare, 
materiale, ale ţării. ,,Lansarea lozincii naţionalizării marilor bănci şi a întreprinderilor 
de bază şi includerea ei în platforma F.N.D. a fost acceptată fără o analiză temeinică, 
absolut concretă, a tuturor factorilor care stăteau la baza schimbărilor produse în 
ţară, a fost o lipsă de abilitate politică, de supleţă necesară momentului politic" -
arăta Gheorghe Gheorghiu-Dej33• 

Prin înlăturarea din programul F.N.D. a punctului privitor la naţionalizare, deve
nea posibilă o colaborare cu acea parte a burgheziei care suferise şi ea unele preju
dicii economico-financiare în urma acaparării unor poziţii principale în economia 
naţională de către monopolurile germane şi era interesată să participe la lupta contra 
Germaniei hitleriste, dar era ostilă naţionalizării industriei, fiind proprietara unor 
întreprinderi industriale şi bancare. 

Scoaterea din program a acestui punct corespundea în totul cerinţelor momentului 
istoric şi crea posibilităţi noi partidului comunist, de a intensifica mişcarea revolu
ţionară a întregului popor împotriva politicii antinaţionale a guvernului Rădescu, 
făcind posibilă colaborarea cu forţele politice din afara F.N.D. 

într-un timp scurt, programul de guvernare al F.N.D. a căpătat sprijinul călduros 
al marei majorităţi a poporului. 

Programul a fost salutat şi sprijinit cu entuziasm de delegaţii Congresului Sindi
catelor Unite din România (26-30 ianuarie 1945) şi de masele largi ale muncitorimii. 
El era discutat în întreprinderi, fabrici şi uzine. Muncitorii şi funcţionarii progre
sişti vedeau în el un program care corespundea intereselor lor vitale. Muncitorii 
celei mai importante întreprinderi metalurgice din Capitală, ,,Malaxa", au adoptat 
la adunarea lor generală o rezoluţie în care se spunea că ei nu vor înceta lupta pînă 
ce nu se va instaura un guvern al F.N.D.34• Rezoluţii asemănătoare au fost adoptate 
în toate întreprinderile din Bucureşti, Ploieşti, Braşov şi alte oraşe din ţară. Femeile 
muncitoare s-au angrenat de asemenea în lupta pentru realizarea programului. La 
31 ianuarie 1945, în Capitală a avut loc prima conferinţă pe ţară a femeilor munci
toare din România. Participantele la conferinţă s-au angajat să lupte pentru formarea 

33 Arhiva centrală a I.I.P. fond. 3, dos. 3, fila 65. 
31 Scînteia din 2 februarie 1945. 
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unui guvern al F.N.D., singurul în măsură să transforme în realitate revendicările 
democratice35• 

Ţărănimea a răspuns de asemenea cu căldură la programul de guvernare al F.N.D. 
Politica guvernelor cu majoritate reacţionară şi atitudinea partidelor burghezo-moşie
reşti faţă de reforma agrară o convingeau tot mai mult că guvernele cu majoritate 
reacţionară şi partidele naţional-ţărănesc condus de I. Maniu şi naţional-liberal con
dus de D. Brătianu sînt împotriva satisfacerii cerinţelor lor juste. In rezoluţiile adop
tate la adunările ţinute, ţăranii se ridicau împotriva tacticii tergiversărilor şi a 
manevrelor guvernelor cu majoritate reacţionară şi a partidelor „istorice". Astfel, 
adunarea generală a ţăranilor din satul Glogoveni (în fostul judeţ Vlaşca) din 20 sep
tembrie 1944 a adoptat o rezoluţie în care se spunea: ,,Reforma agrară nu poate fi 
prilej de tîrguială între moşieri şi reprezentanţii ţăranilor. Datoria guvernului este 
să treacă îndată la înfăptuirea ei, pentru că aşa cer marile interese ale poporului"36• 

Cu ajutorul P.C.R., organizaţia politică ţărănească de masă, Frontul Plu
garilor, şi-a lărgit sfera de influenţă, cuprinzînd pături din ce în ce mai 
numeroase ale ţărănimii. In momentul publicării programului de gu
vernare al F.N.D., organizaţii ale Frontului Plugarilor existau aproape în 
întreaga ţară, iar numărul membrilor creştea într-un ritm rapid. Comite
tele ţărăneşti formate în mare majoritate din membrii Frontului Pluga
X"ilor sprijineau cu hotărîre programul de guvernare al F.N.D. Răspunzînd 
la chemările F.N.D., ţăranii participau activ la mitingurile care aveau loc 
în oraşele ţării şi cu ajutorul muncitorilor trimişi la sate, se ridicau la 
luptă pentru lichidarea proprietăţii moşiereşti. 

Intelectualii şi păturile mijlocii de la oraşe sprijineau de asemenea noul 
program al F.N.D. în adunările organizate de Uniunea Patrioţilor şi de 
alte organizaţii democratice, ei discutau prevederile programului, manifes
tindu-şi solidaritatea cu acest program. 

Sprijinul unanim al maselor populare acordat programului de guvernare 
al F.N.D. dovedea că cele mai largi mase populare s-au convins din pro
prie experienţă că guvernele cu majoritate reacţionară şi partidele reac
ţionare duc o politică antipopulară şi că numai F.N.D. condus de partidul 
comunist poate forma un guvern democratic, capabil să asigure satisfa
cerea revendicărilor economice şi politice ale poporului. 

Programul de guvernare al F.N.D. a găsit aprobare şi în rîndurile anu
mitor pături ale burgheziei. Tot mai mulţi membri de rînd şi întregi orga
nizaţii locale ale P.N.Ţ. şi P.N.L., dindu-şi seama de caracterul antipopular 
al politicii cercurilor conducătoare. au părăsit aceste partide şi s-au ală
turat luptei forţelor democratice. în februarie 1945 au aderat la F.N.D. 
organizaţiile locale ale P.N.Ţ. şi P.N.L. din Iaşi, Satu Mare, Bistriţa, Dej, 
organizaţiile P.N.Ţ. din Romanaţi, Constanţa, Vaslui, organizaţiile P.N.L. 
din Neamţ, Dîmboviţa etc.37• 

La 23 februarie 1945 un grup numeros de fruntaşi ai P.N.Ţ. în frunte 
cu Anton Alexandrescu, pe atunci secretar general al tineretului P.N.Ţ., 
a declarat că se desolidarizează de politica şi activitatea reacţionară a con-

:l; Scî11teia din 4 februarie 1945. 
:io Scînteia din 29 ianuarie 1945. 
:17 P. Nichita, art. cit., p. 11. 
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ducerii P.N.Ţ. şi că aderă la programul de guvernare al F.N.D. In decla
raţia făcută cu acest prilej, ei au demascat politica profascistă a lui Maniu, 
Mihalache şi a altor conducători reacţionari ai P.N.Ţ., legăturile lor strînse 
cu legionarii, chemînd membrii P.N.Ţ. să adere la programul de guvernare 
al F.N.n.as. La „Comitetul de iniţiativă" format de acest grup au aderat 
multe organizaţii ale P.N.Ţ. 

In vederea formării unui guvern democratic, Consiliul F.N.D., discutînd 
în mai multe şedinţe problema colaborării cu gruparea liberală condusă 
de Tătărăscu, s-a pronunţat pentru colaborarea cu această grupare39• După 
insurecţia armată, reprezentanţii acestei grupări au avut o poziţie favo
rabilă forţelor democratice. In ianuarie 1945, în condiţiile trecerii la ocu
parea în masă a moşiilor şi ale intensificării luptei maselor populare pen
tru cucerirea puterii, Gh. Tătărăscu, apreciind în mod realist situaţia in
ternă şi externă a României, a ajuns la concluzia că colaborarea cu F.N.D. 
în perioada respectivă era în folosul grupării pe care o reprezenta. El s-a 
declarat de acord cu o parte din reformele democratice preconizate de 
F.N.D. 

Cu toate acestea, în situaţia istorică de atunci, cînd toate puterile tre
buiau mobilizate şi dirijate spre distrugerea definitivă a Germaniei hitle
riste şi refacerea economică a ţării, cînd P .C.R. îşi îndrepta lovitura prin
-ci pală împotriva forţelor de bază ale burgheziei şi moşierimii care trebuiau 
înlăturate de la putere, colaborarea cu gruparea liberală condusă de Tătă
răscu în cadrul unui guvern „constituia un factor pozitiv"40• Tactica P .C.R. 
faţă de gruparea burgheză a lui Tătărăscu a fost întru totul justă, deoarece 
aceasta a înlesnit forţelor democratice să folosească contradicţiile din rîn
dul claselor exploatatoare pentru înfăptuirea sarcinilor primei etape a revo
luţiei populare. 

In acest fel, ca urmare a activităţii politice şi organizatorice desfăşurate 
de P .C.R., cu toate manevrele şi eforturile forţelor reacţionare de a scinda 
F.N.D.-ul, de a distruge unitatea de acţiune a forţelor democratice, Fron
tul Naţional-Democratic se întărea din zi în zi, devenea o puternică armă 
în mîna P.C.R. pentru realizarea cu succes a planului său strategic. 

,,În decurs de cîteva luni după 23 August - arăta Gheorghe Gheorghiu
Dej -, partidul a reuşit să cîştige de fapt majoritatea poporului, să fău
rească uri larg front democratic, care cuprindea pe muncitori, ţărani, inte
lectuali, păturile mijlocii de la oraşe, masele de femei şi tineret, oamenii 
muncii aparţinînd naţionalităţilor conlocuitoare"41. 

În cursul lunilor ianuarie-februarie 1945, lupta revoluţionară a maselor 
populare conduse de P.C.R. intră într-o fază nouă, faza hotărîtoare a bătă
liei pentru putere. în întreaga ţară se desfăşoară un neîntrerupt val de 

:is Scînteia din 25 februarie 1945. 
39 în gruparea liberală condusă de Tătărăscu a intrat o parte din marii capita

lişti grupaţi în special în jurul „Băncii de Credit Român" şi o parte importantă a 
:burgheziei mijlocii şi a chiaburimii. 

1,n Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări, ed. IV, p. 103. 
H Gh. Gheorghiu-Dej, Articole şi cuvîntări, 1959-1961, p. 12. 
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mitinguri şi demonstraţii. în care forţele democratice cereau înfăptuirea 
neîntîrziată a prevederilor cuprinse în programul de guvernare al F.N.D. 
La marea manifestaţie populară ţinută la 30 ianuarie 1945 în Capitală, cei 
peste 300.000 de participanţi au cerut ca revendicări imediate „Guvern 
F.N.D:' şi „Pămînt ţăranilor'"42 • La 4 februarie 1945, peste 40.000 de cetă
ţeni din Ploieşti, muncitori din fabrici, petrolişti şi ţărani din împrejurimi. 
demonstrează împotriva guvernului Rădescu, pentru constituirea unui gu~ 
vern F.N.D. La Constanţa. 30.000 de oameni ai muncii demonstrează sub 
lozincile P.C.R., pentru înfăptuirea aceloraşi doleanţe. La Timişoara şi la 
Arad, 60.000 de cetăţeni cer aplicarea în practică a platformei F.N.D. şi 
înlăturarea guvernului Rădescu. 

Cu sprijinul clasei muncitoare şi sub conducerea P.C.R. ţărănimea mun
citoare intensifică tot mai mult lupta pentru înfăptuirea reformei agrare_ 
La 10 februarie Frontul Plugarilor a adresat maselor ţărăneşti un manifest 
în care se spunea: ,,Ţărani şi ţărance! De la guvernul care este acum la 
putere nu aveţi nimic bun de aşteptat. Nu avem timp de pierdut ... Soarta 
voastră este în miinile voastre ... adunaţi-vă puterile şi înfăptuiţi imediat 
reforma agrară .. .,,:i. Răspunzînd chemării, Comitetele ţărăneşti, care se 
extindeau în întreaga ţară, confiscau şi împărţeau pămîntul moşierilor4li. 
Pînă la 6 martie 1945, marea majoritate a moşiilor boiereşti fuseseră 
expropriate şi împărţite pe cale revoluţionară ţăranilor fără pămînt şi cu 
pămînt puţin. 

Se intensifica lupta maselor populare şi pentru înlocuirea primarilor, 
pretorilor şi prefecţilor reacţionari. Procesul de ocupare cu forţa a primă
riilor, preturilor şi prefecturilor a cunoscut o creştere continuă, astfel că 
la începutul lunii martie 1945. din cele 60 de judeţe existente, în 58 func
ţionau prefecţi aleşi de popor. In aceste judeţe se desfăşura o activitate 
independentă de directivele autorităţii centrale reacţionare,,.:;. 
Acţionînd pe baza Platformei F.N.D., prefecţii şi primarii democraţi, cu 

sprijinul maselor, au luat măsuri pentru reprimarea speculei, aproviziona
rea populaţiei cu lemne şi combustibil. demiterea elementelor fasciste din 
organele de stat etc. In judeţele conduse de prefecţi aleşi de popor nu au 
mai fost aplicate deciziile, ordinele şi dispoziţiile cu caracter antidemo
cratic date de majoritatea reacţionară a guvernului sau de alte organe de· 
stat. 

Democratizarea aparatului de stat a fost o formă specifică sub care a 
început în ţara noastră. încă în perioada premergătoare instaurării gu
vernului de largă concentrare democratică, procesul sfărîmării aparatului 
de stat burghezo-moşieresc şi al creării noului aparat de stat democrat-

42 Scînteia din 1 februarie 1945. 
43 Frontul Plugarilor din 10 februarie 1945. 
'i4 Fapte concrete privind ocuparea pe cale revoluţionară a moşiilor boiereşti vezi 

în Din lupta P.C.R. pentru închegarea alianţei clasei muncitoare cu ţărănimea mun
citoare în bătălia pentru reforma agrară din 1944-1945. Studii şi referate monogra
fice, vol. I, II, III. 

45 Scînteia din 24 iunie 1945. 
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popular. Menţinînd vechea formă de organizare a statului, vechile organe 
şi instituţii, masele populare le dădeau un conţinut nou, democratic, folo
sindu-le cu succes în lupta pentru înfăptuirea sarcinilor revoluţief•6 • 

In luna februarie 1945, în condiţiile schimbării raportului de forţe în 
favoarea revoluţiei, cînd masele populare puseseră stăpînire pe străzi, deţi
ne2.u poziţii importante în guvern, precum şi în numeroase organe locale 
ale puterii de stat, cînd comitetele ţărăneşti izgoneau pe moşieri, cînd 
reacţiunea pierdea poziţie după poziţie, conflictul dintre forţele revolu
ţionare şi cele reacţionare s-a ascuţit la maximum. Masele populare con
duse de P.C.R. acţionau hotărît pentru cucerirea puterii, iar forţele reac
ţionare făceau ultimele încercări de a-şi păstra puterea politică. Pentru 
a-şi menţine poziţiile politice, reacţiunea a încercat să înăbuşe în sînge 
mişcarea revoluţionară. Susţinut de reacţiunea internă şi contînd pe spri
jinul activ al cercurilor imperialiste străine, Rădescu a hotărît să-şi apere 
poziţia sa politică prin folosirea violenţei împotriva maselor populare, pă
şind astfel pe o cale aventuristă şi criminalăli7 • Forţele reacţionare grupate 
în jurul monarhiei au iniţiat provocări fasciste ca aceea din sala ,.Aro"" în 
Bucureşti, sau cea de la uzinele „Malaxa", au modificat componenţa gu
vernului fără ştirea şi consimţămîntul miniştrilor reprezentanţi ai F.N.D. 

Ca răspuns la provocările fasciste ale lui Rădescu şi la acţiunile huliga
nice ale bandelor fasciste-reacţionare, la chemarea F.N.D. s-au ţinut puter
nice demonstraţii populare în întreaga ţară, la care au participat zeci şi 
zeci de mii de cetăţeni, cerînd demisia imediată a guvernului cu majori
tate reacţionară. In zilele de 10-13 februarie 1945 au demonstrat în Capi
tală 500.000 de oameni, la Ploieşti 60.000, la Brăila 10.000, la Moreni 
10.000 etc. 

Luînd cuvîntul în numele C.C. al P.C.R. Gheorghe Gheorghiu-Dej, la 
mitingul ţinut în 13 februarie la Bucureşti, a chemat masele populare la 
luptă necruţătoare împotriva elementelor fasciste, pentru aplicarea în prac
tică a programului de guvernare al F.N.D. şi a asigurat ţărănimea de spri
jinul deplin al clasei muncitoare"8• 

în aceleaşi zile, pentru formarea unui guvern F.N.D. au manifestat 
numeroşi oameni ai muncii din Iaşi, Cluj, Timişoara, Valea Jiului şi din 
alte centre şi regiuni ale ţării. 

Un puternic factor ce susţinea uriaşa ridicare a maselor conduse de 
P.C.R. a fost activitatea desfăşurată în guvern de reprezentanţii F.N.D., 

" 6 Vezi Gh. Ţuţui-Al. Gh. Savu, Lupta maselor pentru instaurarea şi consolidarea 
puterii populare în România, pentru trecerea la revoluţia socialistă, în Din istoria 
conte~porană a României, Edit. Ştiinţifică, 1965, p. 279-280. 

" 7 In şedinţa Consiliului de Miniştri din 16 februarie 1945, Rădescu a declarat 
„Am din Dolj, din Dîmboviţa, din Ialomiţa informaţii că s-a început parcelarea 
moşiilor. întreb cu ce drept? în situaţia pe care o am mă voi opune din toate pu
terile şi dacă este nevoie să ajungem la război civil, îl voi face domnilor, oricare 
ar fi rezultatul." (Arhiva centrală a I.I.P., stenograma Consiliului de Miniştri din 
16 februarie 1945.) 

" 8 Scînteia din 15 februarie 1945. 
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în frunte cu comuniştii. Presiunea mereu crescîndă a reprezentanţilor for
ţelor revoluţionare asupra majorităţii reacţionare în guvern, îmbinată 
strîns cu presiunea de jos în continuă creştere a maselor largi populare, a 
îngustat posibilitatea forţelor reacţionare de a se opune mişcării revolu
ţionare. Exprimînd poziţia forţelor democratice faţă de acţiunile guvernului 
Rădescu, vicepreşedintele Consiliului de Miniştri, dr. Petru Groza, a arătat 
în şedinţa Consiliului de Miniştri din 21 februarie 1945 că ultimele acte 
ale majorităţii reacţionare a guvernului, în frunte cu Rădescu, sînt acte 
dictatoriale, care încalcă în mod grosolan înţelegerea ce stă la baza gu
vernului şi nu sint compatibile cu un regim democratic. Dr. Petru Groza 
a demascat pregătirea de către Rădescu a unei lovituri de stat pentru a 
introduce dictatura militară deschisă. In consecinţă, el a cerut demisia 
guvernului"9. Această cerere a fost sprijinită şi de reprezentantul P.S.D. 
în guvern, Lotar Rădăceanu~'°. 

Generalul Rădescu şi majoritatea reacţionară a guvernului au refuzat 
să satisfacă cererea forţelor democratice. afirmînd că ei constituie „majo
ritatea·' şi sînt în drept să hotărească soarta guvernului, iar dacă „minori
tatea", adică reprezentanţii F.N.D. în guvern, vor să demisioneze, sînt 
liberi s-o facă. 

Reprezentantul P.C.R., Gheorghe Gheorghiu-Dej, în cuvîntarea sa, 
demascînd cu tărie caracterul provocator al poziţiei lui Rădescu şi a majo
rităţii reacţionare a guvernului a arătat: ,,Soluţia este demisia dv. şi noi o 
vom obţine. Vom ridica poporul şi vă vom arăta noi ce înseamnă voinţa 
poporului",;1_ 

În faţa intenţiei clar exprimate de Rădescu atît în şedinţa Consiliului 
de Miniştri din 16 februarie 1945, cit şi în aceea din 21 februarie 1945, 
P.C.R. şi conducătorii F.N.D. au depus toate sforţările pentru a împiedica 
planurile reacţiunii de a recurge la represiuni sîngeroase. ,,Vom împiedica 
din toate mijloacele încercarea de a transforma lupta din interior în război 
civil"52 - a declarat Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

în această situaţie, cînd cercurile reacţionare se pregăteau să împingă 
ţara în ghiarele războiului civil, P.C.R. şi-a intensificat munca în rîndu
rile armatei. Din iniţiativa partidului, Consiliul F.N.D. a adresat la 22 fe
bruarie 1945 un apel către ofiţerii, subofiţerii şi soldaţii din armată53 . 
Ap2lul chema armata să se alăture luptei maselor populare împotriva mă
surilor fasciste ale lui Rădescu, pentru înfăptuirea programului de guver
nare al F.N.D. Apelul cerea ca armata să refuze executarea ordinelor lui 
Rădescu şi a uneltirilor sale îndreptate împotriva poporului. 

Succesele obţinute prin lupta revoluţionară a maselor muncitoreşti şi 
ţărăneşti, precum şi munca directă desfăşurată de P.C.R. în armată au 

~n Arhiva centrală a 1.1.P., stenograma Consiliului de Miniştri din 21 februarie 
1945, fila 6. 

:iO Ibidem, fila 26. 
~,t Ibidem, fila 94. 
52 Ibidem, fila 76. 
5.l Scî11teia din 25 februarie 1945. 
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constituit factori care au făcut imposibilă folosirea armatei în scopul înă
buşirii în sînge a revoluţiei. 

Intensificîndu-şi pregătirile în vederea reprimării sîngeroase a acţiuni
lor revoluţionare ale maselor, reacţiunea îşi alege ca moment al provocării 
ziua de 24 februarie 1945, cînd în Capitală şi în toate centrele ţării au 
fost convocate de Consiliul F.N.D. întruniri care cereau demisia imediată 
a guvernului Rădescu. 

în Bucureşti şi în cele mai importante centre ale ţării se desfăşurau în 
această zi uriaşe demonstraţii de stradă. În timp ce 600.000 de cetăţeni ai 
Capitalei demonstrau paşnic pe Calea Victoriei sub lozinca „Jos Rădescu", 
,,Vrem guvern F.N.D.", din clădirea Palatului regal, din Ministerul de In
terne şi din Prefectura Poliţiei Capitalei reacţiunea a deschis focul de mi
tralieră împotriva manifestanţilor. Atacul reacţiunii s-a dezlănţuit şi în 
alte centre ale ţării. în aceeaşi zi curgea sînge muncitoresc la Craiova, Ca
racal, Braşov şi în alte localităţi. 

Forţa poporului în plin avînt revoluţionar a dejucat însă planurile reac
ţiunii. Provocările fasciste au unit şi mai strîns rîndurile forţelor revolu
ţiom!re în jurul P .C.R. Sute de mii de muncitori, ţărani, intelectuali şi 
ostaşi, la chemarea Consiliului F.N.D., plini de ură împotriva reacţiunii şi 
fascismului, cereau demisia imediată a guvernului şi deferirea lui Rădescu 
judecăţii pentru crimele comise. Demonstraţii uriaşe au avut loc la Galaţi, 
Iaşi, Timişoara, Braşov, Ploieşti, Constanţa, Bacău, Brăila, Sibiu, Sf. Gheor
ghe, Sighişoara şi în alte oraşe ale ţării. în mai multe localităţi soldaţii, 
refuzînd executarea ordinelor lui Rădescu, au demonstrat împreună cu 
masele populare. 

Lupta maselor populare desfăşurată în întreaga ţară sub conducerea 
P.C.R., capacitatea partidului revoluţionar al clasei muncitoare de a stă
pîni toate formele de luptă au dus la prăbuşirea încercărilor reacţiunii de 
a menţine puterea politică cu ajutorul forţei armate. 

Sub presiunea luptei maselor, Rădescu - pe care monarhia şi partidele 
burghezo-moşiereşti îl puseseră în fruntea acţiunilor de înăbuşire a luptei 
revoluţionare - şi ceilalţi reprezentanţi ai reacţiunii din guvern au fost 
izgoniţi de la putere şi la 6 martie 1945 a fost instaurat guvernul democrat 
sub preşedinţia dr. Petru Groza - guvern în care reprezentanţii clasei 
muncitoare aveau rolul preponderent5'1. 

Victoria de la 6 martie 1945 a fost cîştigată prin lupta hotărîtă a mase
lor populare în frunte cu clasa muncitoare, prin unitatea de acţiune între 
partidul comunist şi partidul social-democrat. P .C.R. a reuşit într-un timp 
scurt să demaşte şi să izoleze principalele forţe reacţionare, să unească 

:;r. Sub presiunea maselor, Rădescu a fost silit să demisioneze în ziua de 28 fe
brua:ie 1945, ascur:iz_îndu-se la sediul misiunii engleze în România, de unde a fugit 
u!tE:_n~r peste graniţa ~e teama pedepsei care îl aştepta pentru fărădelegile şi crimele 
s~v1:ş1te. în_ ?uv~rnul u~st::iur_at _la 6 m_a~tie 1945, forţele democratice deţineau preşe
dmţ1~ _c;onsilmlu1 de Mm1ştn ş1 14 mm1stere din totalul de 17, iar reprezentanţilor 
gruparu burgheze conduse de Gh. Tătărăscu le reveneau vicepresedinţia Consiliului 
de Miniştri şi 3 ministere. · 
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în cadrul F.N.D. clasele şi păturile sociale interesate în dezvoltarea demo
cratică a ţării şi să le conducă pas cu pas în lupta revoluţionară mereu 
crescîndă. 

Smulgerea puterii politice din mîinile forţelor reacţionare, instaurarea 
regimului democrat-popular, forma dictaturii revoluţionare-democratice a 
proletariatului şi a ţărănimii sub conducerea proletariatului au însemnat 
un pas hotărîtor în procesul revoluţiei populare din România. 

* 

In privinţa clarificării teoretice a verigii principale din perioada 23 au
gust 1944-6 martie 1945, se mai poartă încă discuţii. După părerea unora, 
veriga principală în această perioadă a fost sprijinirea războiului antihitle
rist55. După cum se ştie, în această perioadă P.C.R. a lansat lozinca „Totul 
pentru front, totul pentru victorie!". într-adevăr, sprijinirea războiului 
antihitlerist era o sarcină foarte importantă, deoarece terminarea victo
rioasă a războiului soluţiona una din cele mai importante contradicţii care 
existau pe atunci în România: contradicţia dintre forţele largi democratice 
şi fascismul hitlerist care a ţinut ţara sub jugul imperialismului german. 
Cu toate acestea. deşi războiul antihitlerist a servit în mod nemijlocit cauza 

. suveranităţii, independenţei şi libertăţii ţării şi a constituit premiza rezol
vării a numeroase probleme - el nu a fost şi nu a putut să fie pîrghia 
soluţionării tuturor problemelor fundamentale. 
După o altă părere, veriga principală în această perioadă a fost reforma 

agrară~"'. Reforma agrară constituia desigur una din sarcinile fundamen
tale care stăteau în faţa desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice. Reali
zarea reformei agrare a însemnat un pas mare spre soluţionarea contradic
ţiei fundamentale a sistemului economic-social al regimului burghezo
moşieresc: contradicţia dintre caracterul forţelor de producţie şi relaţiile· 
de producţie capitaliste întrepătrunse cu relaţii de producţie semifeudale. 
Reforma agrară a contribuit la scoaterea maselor ţărăneşti din sfera influ
enţei partidelor . .istorice" şi a împins masele ţărăneşti pe poziţii potriv
nice guvernelor cu majoritate reacţionară, a contribuit în acelaşi timp şi 
la soluţionarea contradicţiilor existente între forţele democratice şi cercu
rile reacţionare. Cu toate acestea - după părerea noastră - nici reforma 
agrară nu poate fi considerată veriga principală a tacticii partidului în 
perioada respectivă. Concluzia aceasta se desprinde din cercetarea strate
giei şi tacticii P .C.R. 

Din documentele de partid, din cperele conducătorilor P.C.R. rezultă 
că în această perioadă a revoluţiei populare, direcţia în care trebuia dată 
principala lovitură era demascarea partidelor „istorice" (în special a parti
dului naţional-ţărănesc) şi a social-democraţilor de dreapta şi izolarea lor 
de ţărănime, precum şi de păturile mijlocii de la oraşe. Raţiunea acestei 
directive a fost atragerea maselor de bază ale ţărănimii şi păturilor mij-

55 N. Kallos, art. cit. 
56 Ibidem. 
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locii de la oraşe spre clasa muncitoare, pentru ca ele sa ia parte activă, 
sub conducerea clasei muncitoare, la lupta pentru desăvîrşirea revoluţi2i 
burghezo-democratice. Această linie strategică a determinat P .C.R. să 
lupte în perioada respectivă pentru cîştigarea majorităţii poporului şi să 
făurească un larg front democratic, menit să cuprindă pe muncitori, ţărani, 
intelectuali, păturile mijlocii de la oraşe, masele de femei, tineretul, pe 
oamenii muncii aparţinînd naţionalităţilor conlocuitoare. 

Cadrul organizatoric al rezolvării acestei probleme a fost F.N.D.-ul. 
Strîngerea tuturor forţelor democratice şi patriotice în jurul clasei munci
toare în cadrul F.N.D.-ului a fost pîrghia care a promovat soluţionarea 
tuturor problemelor fundamentale în această perioadă a revoluţiei popu
lare. Organizarea şi mobilizarea maselor largi populare în cadrul F.N.D. 
a constituit premiza rezolvării adecvate a contradicţiei existente între for
ţele democratice şi forţele reacţionare, o premiză a cuceririi puterii poli
tice de către clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare. 

De la începutul existenţei sale, F.N.D.-ul a constituit instrumentul orga
nizării şi mobilizării maselor largi populare în desăvîrşirea revoluţiei bur
ghezo-democratice. Datorită muncii uriaşe desfăşurate de P.C.R. pe linia 
organizării maselor populare, datorită lozincilor F.N.D.-ului care reflectau 
politica justă a partidului comunist înţeleasă şi aprobată de mase, s-a for
mat treptat forţa revoluţionară conştientă, factorul subiectiv menit să 
aducă schimbări radicale în dezvoltarea ţării. F.N.D.-ul însemna în pro
cesul istoric-social al României de după victorioasa insurecţie armată din 
august 1944 tocmai acea verigă care putea fi smulsă din mîna P.C.R. mai 
puţin decît oricare alta, care era cea mai importantă în acel moment, de 
a cărei ţinere foarte puternică în mînă depindea instaurarea guvernului 
prezidat de dr. Petru Groza, act care a marcat o schimbare profundă, cali
tativă, în conţinutul puterii de stat. 

lată de ce ni se pare evident că gruparea tuturor forţelor democratice 
în jurul clasei muncitoare în cadrul F.N.D., mobilizarea lor la lupta revo
luţionară, contribuind la soluţionarea principalelor contradicţii existente 
pe atunci în România, a însemnat veriga principală a tacticii Partidului 
Comunist Român între 23 august 1944-6 martie 1945, care a constituit 
pîrghia rezolvării cu succes a tuturor sarcinilor fundamentale ale revolu
ţiei populare în acea perioadă. 

P. Bl 1NT4 

https://biblioteca-digitala.ro



608 P. ~UN1A 

TAKTHKA PKfl B llEJIE CO311AHH5I llH1POKOro 11EMOKPATH4ECKOro 
<l>POHTA B flEPHOll C 23-rO ABfYCTA 1944 ro11A 110 &-OE MAPTA 1945 ro11A 

(P e 3 10 M e) 

B HaCTORW.eil CTaTbe aeTop aHa,1113HpyeT npo6.11eMbl TaKTIIKH PKfl B CBR3H C ycTaHO
e.11eH11eM Hap0.!lH0-,[J.eM0KpaTHtJeCK0ro CTp0R. HCXO.!lR H3 Toro onpe.!le.lleHHR, '!TO eoopy>KeH
Hoe BOCCTaHlle B aeryCTe 1944-ro rD.!la 61:,1.110 HCT0pH'!eCKHM nepeeop0T0M B >Klf3Hlf PYMblHC
K0r0 11apo.aa, CT3TbR n0K33blB3eT OOCT3HOBKY, C03.!l3HHYIO noCJie ceep>KeHHR B CTpaHe 
MH.'IHTapHCTCKOii qiawHCTCKOli .llllKTaT}'pbl, 

Ceep)KeHHC cţJawHCTCKO~O pe>KIIMa B PyMblHHlf He conpoBO>Kll.3.II0Cb cpa3y C nepeXO.!l0M 
no,'IHTH'leCKOii ll.'laCTII B PYKH npe,[J.CT3BlfTe.'leii Hap0.!lHblX MaCC, HO OHO C03.!l3.II0 6naro
npHRTHble }'C.'IOBIIR ,ll.1R ycneWHoro pa3eepn,1eaHHR 6opb6bl HapO.!lHblX Macc, B03rnaenReMblX 
pa6o4HM K.TJaccoM, pyKoBO.!lHMblX PKfl 3a yCTa11oeneH11e .!leMoKpaTH4ecKoro pe>KHMa, 3a 
no.1Hoe OTCTpaHeHHe 0T BJiaCTH 6yp>Kya3Hlf H noMeW.HKOB. 

H ay4 HO a H3JIH3HpyR HOBble IICTOPH 4eCKHe .!lCJ10BHR npH KOTOpblX p a3BH ean bCR 
Hapo.aHaR peeO.'IIOUHR, Ha'laewaRCR C eoopy>Ke1rnoro BOCCTaHHR, PKfl .!l0Ka3ana CB0IO 
cnoco6HOCTb Bblp a6oTaTb Ha1160.TJee no.axo..:tR 111.YIO no.'IHTll4eCKYIO JIii HHIO, ycrn H0BHTb eep HO 
nyTH li MeT0.!lbl' H a1160.TJee C0OTBeTCTey1011..1.11e pa3BepTb1 ea HHIO pee0JIIOUHH. 

8 neplto.!l, 1tenocpe.!lCTOeH HO noc.'le.!l}'I0111.HH 33 eoopy >KeH Hb!M BOCCTp a HHeM OT a erycTa 
1944 ro.la, nepe,:t PKfl cToRno MHO>Kecrno 3a.aa4. Hanp11Mep, opraHH3oeaTb pa6o4He 
MaCCbl, rpynnHpoeaTb BOKpyr PKfl ace 3HTIIQ)aWIICTCKHe li .aeM0KpaTH4eCKHe no.1JHTH'leCKHe 
CHJlbl li M06Hml3083Tb IIX .!lJlfl 6opb6bl 3a yKpen.1eH11e li pacw11peHHe pe3y.'lbT3TOB, .!l06blTblX 
6naro.aapR no6e.ae BOCCTaHHR; no.aii.ep)KKa 3HTltrllTJiepoecKoii BOHHbl, .aeM0KpaTH3aUHR 
noJIIITH'leCKOH >KU3HII, rocyii.apCTBeHoro annapaTa; JJHKBll.!laUHR <f>eO.!l3JlbHblX nepe>KHTK0B 
11 yCTaHOB.'leHlle .!leMOKpaTltlJeCKoro pe>KIIMa. PKfl y.aaJJOCb pa3peWIITb ycneWHO ace 33.!la'IH 
- yKa3blBaeTCR B CTaTbe - 6JJaro.aapR TOMy. 'IT0 OHa cyMeJJa Bb16paTb 113 :noro CJI0>KHoro 

cnJJeTeHIIR Ja,:talJ Hlta60.1ee B3>KH0e 3BeH0. flo MHelUIIO aeTopa rJJaBHblM 3BeH0M T3KTHKH 
napn111 e nep1to.!l c 23-ro aerycTa 19H ro.aa no 6-e MapTa 1945 ro.aa 6blJJO rpynnttpoeaHHe 
ecex aHTHQJaWIICTCKIIX li .aeM0KpaTll'leCKIIX noJJHTll'!eCKHX CH.'I BOKpyr pa6otJero KJJacca 
e pa~1Kax Hau11011aJJbHoro lleMoKparntJecKoro qipoHTa(Hll<l>), a TaK>Ke 11x M06HJJH3aUHR 
.!lJIR peB0.1IOUIIOllllOH 6opb6bl. llJJR Toro, 'IT06bl .!l0Ka3aTb 3T0T Te3HC, B .!laJJbHeiiweM 
aHa.111311py10TCR yc.11oe11R co3.aaH11R Hll<l>, fl.TJaT.ţ)opMa 0T ceHTR6pR 1944 ro.!la, flpor
pa~1Ma npae11TeJJbCTBeHH0ro ynpae.TJeHHR CTpaHoii OT RHBapR 1945 ro.aa, C n0MOW.blO 
KOHKpeTHblX npH~tepoe noKa3blBaeTCR M06HJJH3Hpy10111.aR p0JJb Hll<l>, .!l0Ka3aB K3K Teo
peTH4eCKH, TaK li npaKTll'leCKII, '!TO Hll<l> B npouecce C0UH3JlbH0-HCTOpH4eCKOropa3BHTHR 
PyMblHHII noCJJe no6e)l.bl eoopy>KeHHOro B0CCT3HHR 03H3'-13JJ rnaettoe 3BeH0 T3KTHKH PKfl, 
TO 3BeH0, K0Topoe MeHbWe ecex .apyrnx M0>KH0 6b!JJO 6bl Bblp83Tb 113 PYK napTHH, H OT 
npO'-IH0ro ena.aeHHR K0TOpblM 33BHCe.ll0 H ycTaH0BJJeHHe .!leM0KpaTH'-leCKoro npae1-1TeJ1bCTBa 
no.a npe.!lce.aaTenbCTB0M fleTpy fpo3a. H :noT aKT 060311a'-1aJJ Ka'-1ecTee1111oe H3Me11e1111e 
B co,.ri.ep)l{aHIIII rocy.aapcTBeHHOH BJJacrn. H.Ll<l> 03H3'-13JI - n0.!lblT0>ICHBaeT CT3TbR-3BeH0 
pa3peweHIIR c ycnexoM ecex 3a,.ri.a'-I, CT0RBWHX nepe.a PKfl e 3T0T nep11011. 11apO.!lHOH peeo

.JJIO UH li. 

https://biblioteca-digitala.ro




